



# 100 奋斗百年路 启航新征程

## 重温峥嵘岁月 领悟初心使命

### ——讲述中共汾阳特别支部历史

□ 尹婷婷

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。2021年是中国共产党百年华诞，回望百年历史，重温峥嵘岁月，汾阳先进知识分子把薪火，率先点燃了吕梁革命的星星之火，成立了吕梁第一个党支部。中共汾阳特别支部与时代同呼吸，与祖国共命运，在革命和斗争中，谱写了山西历史的光辉篇章。

### 一、中共汾阳特别支部的创建

1919年五四运动之后，汾阳境内河汾中学、铭义中学和高小学生上街游行示威，他们高呼“取消二十一条”“外争国权，内惩国贼”“拒绝和约签字”等口号，公开演讲，印发石印传单，宣传反帝反封建、誓死不当亡国奴等思想；先进青年开展抵制日货等活动，他们深入到学校、工厂、农村进行演讲，发表宣言和告民众书，号召广大民众一致奋起，反对“巴黎和约”，维护国家和民族尊严。

当年秋天，郭桐年从北京高师毕业后来到汾阳河汾中学教国文。他在北京上学期间，参加了新文化运动和五四运动，目睹了北京学生反帝反封建斗争的情景，接受了马克思主义思想。他来到河汾中学后，向学生们宣传新思想，并将自己购买的和珍藏的《新青年》等进步书刊借给学生传阅，使学生们有幸接触到了马克思、陈独秀、李大钊等人的著作。

1923年，汾阳建立第一个社会主义青年团。李舜卿担任第一任团支部书记。1924年初，贺昌批准李舜卿由团员转为党员，这是汾阳发展的第一党员。

1925年夏，在反帝爱国运动中，汾阳团特支的共青团员经受了实际斗争的锻炼与考验，韩寿萱、刘有刚、李伯生、郭维秀（王森）、李旭东等共青团员相继转为中共党员。根据中共北京区委决定，在中共太原支部领导人张叔平帮助下，建立了中共汾阳特别支部。特支书记由武子程担任，组织委员是韩寿萱、宣传委员李旭东。中共汾阳特支直属中共北京区委领导，与中共太原支部保持密切联系并就近接受工作指导。

### 二、中共汾阳特别支部的重要贡献

(一) 组织成立汾阳工人运动小组并开展工人运动

1926年9月，中共汾阳特支在城内八福茶园召开会议，成立汾阳工人运动小组（简称工运小组），李伯生兼任工运小组负责人。工运小组决定在公司、厂、店中成立基层工会组织。会后，李伯生、李正旺、贺衍庆、杨毓栋、霍文新、刘兆兴等共产党员与共青团员利用课余时间节假日深入到昆仑火柴公司、织布厂、理发店等地进行活动，与工人交朋友，

举办平民夜校，在组织工人和店员学习文化知识的同时，为他们讲解马克思主义的基本常识，进行革命理论的启蒙教育。到年底，全县50%以上的公司、厂、店成立了工人小组或工人联合会。

(二) 组织河汾中学学生示威，迫使县政府释放扣押的农民

1926年夏秋之际，农作物青黄不接，急需灌溉，肖家庄村地主、劣绅却独霸文峪河水，不让农民浇地。肖家庄农民在这种压迫下，自动组织起来，集体与地主、劣绅进行说理斗争。地主、劣绅暗中勾结县政府官员，将几个农民扣押。汾阳党、团组织得知这一情况后，立即商量对策，安排李旭东等组织河汾中学学生到县政府示威，要求立即无条件释放被押农民。县政府慑于学生和社会压力，不得不将扣押的农民全部释放。

12月25日，中共汾阳特支改建为中共汾阳地委。

(三) 组织冀村等地成立农民协会

1927年春，中共汾阳地委派杨毓栋等人到冀村等村开展农运工作，宣传反帝、反封建思想，介绍国民革命军的形势，启发引导广大贫苦农民团结起来与土豪劣绅作斗争。做了大量的宣传、发动和组织工作后，冀村、三泉、上达等村成立了农民协会。农民协会将广大贫苦农民团结起来与地主斗争，最终实现减租减息减押，废除苛捐等。

(四) 组织成立汾阳县总工会

1927年5月1日，中共汾阳地委在广智园召开了纪念“五一”国际劳动节暨汾阳县总工会成立大会。这场大会声势浩大，有千余人参加。会上，对阻挠工人参加大会和不允许成立工会组织的厂老板进行了斗争。大会选出7名执行委员，李伯生、李正旺、贺衍庆等当选为县总工会负责人。县总工会成立后，基层工会组织得到迅速发展，工会会员迅速发展到了1200余人。

(五) 组织县城各界隆重悼念李大钊烈士

1927年4月28日下午，李大钊被军阀张作霖绞杀。5月初，中共太原地委专程来汾阳传达中共中央紧急指示，要求各地隆重公开悼念李大钊同志。国民革命军第三军中地地党员郑坦连夜赶写出剧本《革命魂》，中共汾阳地方党员和国民革命军第三军中地地党员不分昼夜赶排节目，布置会场，动员数千名群众在狄公庙（现址在鼓楼西街招待所对面）参加悼念活动。悼念活动持续了3天。话剧《革命魂》中，郑坦扮演为庶民求解放，一生辛苦艰难的李大钊。舞台上，李大钊大义凛然、坚贞不屈，表达了坚定的信仰和伟大的抱负，宣传了反对帝国主义和改造中国的主张，预言了共产主义在中国必然得到光辉的胜利！演出激起广大人民群众对反动军阀

和帝国主义的仇恨，会场上爆发出一片“打倒军阀”“打倒张作霖”“打倒帝国主义”的口号声。

### 三、在白色恐怖中遭到破坏

1927年，蒋介石发动“四一二”反革命政变，汪精卫发动“七一五”反革命政变，山西阎锡山当局加紧“清党”。在白色恐怖下，汾阳革命斗争形势日益恶化，党组织被迫转为隐蔽活动，各工厂的工会组织遭到老板的压制和打击，原来蓬勃发展的工会和学生会被查禁或解散，汾阳地方党组织领导的各项革命运动难以开展。在此情况下，中共汾阳县坚持秘密活动，在着力于巩固党的队伍的同时，在学生和工人中进行了一些力所能及的工作。1927年7月，中共汾阳地委改建为汾阳县委。1927年12月25日，中共汾阳县组织部分党团员进行革命宣传时，县委领导人王森等被逮捕，县委遭到破坏，党的组织活动陷入低潮。

1927年12月28日，汾阳县学联主席解学智到狱中探望王森。王森暗示解学智销毁党内秘密文件，保护革命火种。根据王森暗示，机警的解学智在王森被捕时宿舍的顶棚上找到秘密文件，将其全部销毁。在被押解前往太原牢房的囚车上，王森看到大南门华灯初上，看到各家门上喜庆的春联，他不禁想在贫病交加去世的父亲，想起他受苦受难的母亲，被军阀抓壮丁带走的哥哥和两个年幼可爱的妹妹，在这个风雨飘摇、动荡不安的社会，想要存活下来，唯有革命！他渴望在临县的母亲，能够熬到母子重相见，能够理解儿子所认定的革命道路和拼命追求的真理。

由于王森的身份未曾暴露，在监牢里，面对敌人的毒打和酷刑，他始终咬紧牙关，没有承认自己的党员身份，更没有透露党组织的丝毫信息，就这样，王森保护了汾阳党组织和所有党员的安全。

### 四、党组织恢复

1930年11月，冯玉祥、阎锡山联合倒蒋的中原大战失败后，冯玉祥带领残部及开封军校学员千余人撤到汾阳。开封军校易名为汾阳军校。不久，军校中的中共地下组织与山西特委取得联系。汾阳军校党组织在地方发展党员、扩大组织，再次组建了中共汾阳特别支部，使地方党组织得到恢复。党组织恢复后开展了以下几方面的重点工作：

(一) 党组织在汾阳医院设立地下交通站

1931年夏，中共汾阳特支在汾阳医院设立秘密交通站。交通站负责接应来汾的地下工作人员，传递党内文件，转运枪支弹药及各种物资用品，治疗伤员。各地党组织派来的

党员常以“病人”身份住在医院里，医院党组织协助他们开展工作。1932年，上级党组织派郭推先（冯玉祥儿媳，地下党员）住到医院，专门负责此项工作。

(二) 召开抗日救国群众大会

1931年，日本关东军蓄意制造九一八事变，侵占我国东三省。一时间，抗日反蒋怒潮风起云涌。12月22日，在汾阳地下党组织的倡导和推动下，汾阳县城内召开抗日救国群众大会，并邀请爱国将领冯玉祥出席。会上，冯玉祥发表了慷慨激昂的演讲，他说：“日本侵占了我国领土东三省，那里的同胞遭到了猪狗不如的欺侮，真是亡国之民不如丧家之犬。我们大家要团结起来，打掉一切阻止抗日工作的障碍。”他的讲话切中时弊，博得一片掌声。最后，他领着大家高呼：“打倒日本帝国主义狗强盗！”

(三) 中共汾阳特别支部发动学生参军抗日

1933年3月，山西省教育厅宣布全省中学应届毕业生于夏季举行会考计划遭到许多学生的反对。中共汾阳特支借此机会发动铭义、河汾两所中学的进步学生联合广大青年学生抵制会考，动员学生参加冯玉祥军队，随军北上抗日。最后，有近百名学生参加了抗日同盟军。

### 五、汾阳特支再次遭到破坏和中共汾阳县成立

1934年1月，中共山西特委王光甫被捕后叛变，把汾阳党组织的名单交给阎锡山当局，中共汾阳特别支部遭到破坏。之后，汾阳党组织与山西党组织失去联系，这种局面持续了约三年之久。

1937年，抗日战争爆发后，中共汾阳县成立，领导汾阳人民开展抗日战争，抗战期间，汾阳全城上下，共赴国难、浴血坚持，取得抗日战争的伟大胜利。1948年7月12日，汾阳全境获得解放。

中共汾阳特别支部作为吕梁历史上的第一个党支部，他经历了发展——遭到破坏——恢复——再遭破坏——重新建立并发展壮大这样艰难曲折的道路，掀起吕梁地区反帝反封建的革命浪潮。中共汾阳特别支部的建立蕴含着百折不屈的革命精神、铸就了熠熠生辉的红色文化、奏响了催人奋进的胜利凯歌。

在中国共产党成立100周年之际，汾阳市党史研究室唱响主旋律，传递正能量，致力于让更多的人了解汾阳的革命历史，让更多的人来追寻这块英雄热土上的革命初心，让更多的人讴歌老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。历史是最好的教科书，历史也是最好的营养剂。我们将从更多红色故事中汲取信仰的力量，不忘初心，牢记使命，同心谱写新时代的汾阳华章！

## 庆百年华诞



## 访百名党员

46岁的党员刘美宁既是吕梁市税务局法制科科长，也是减税降费工作领导小组办公室常务副主任。2019年，吕梁市税务局成立了减税降费办公室，税收业务精、工作能力强的税务干部刘美宁被任命为减办常务副主任，走上了税务部门“一号工程”的最前线。几年来，她与其他同志一起攻坚克难、无私奉献，用辛勤和智慧履行“为国聚财、为民收税”的神圣使命，用坚守和担当诠释了吕梁税务人的责任与情怀。

“作为共产党员，我们一定以党建为引领，不折不扣把减税降费政策落实落细，将政策红利及时送到每位应当享受的纳税人手中！”刘美宁这样说。担任减办副主任后，刘美宁每天的工作任务填满了日程表：组织减税降费会议；拟定各种方案、规程；上报工作信息和减税降费工作动态；组织信息宣传报道……为了完成好任务，刘美宁总是全单位第一个上班，最后一个下班。她提出了“十个百分百”减税降费工作主线，将工作任务细化分解，圆满地完成了上级交付的各项减税降费工作任务。

刘美宁始终觉得，作为共产党员，就要自足本职，充分发挥先锋模范带头作用，用自己的行为影响其他同志。她先后带领大家组织了减税降费“总裁培训班”“小微企业政策宣讲”等多场专题培训班，组织召开了27次减办专题会议，研究解决减税降费工作中存在的问题和不足，并编写减税降费政策汇编手册。她和减

## 刘美宁：用担当诠释税务情怀

□ 本报记者 刘子璇

办全体同仁的努力，得到了单位领导同事的一致认可，市税务局的减税降费工作也得到了吕梁市委改革办的通报表扬。

减办的重点工作是税收政策的掌握和传达。身为减办常务副主任和法制科科长，刘美宁更是集万千“咨询”于一身，想要第一时间解答大家的咨询问题，必须把所有政策融会贯通，熟练掌握。因此，无论走到哪里，刘美宁都随身带着学习资料，时时学习、天天笔记。有人来问，她总是热情解答，从不敷衍，有时一天要接听100多个电话，到了晚上她的嗓子哑得几乎说不出话来。一年里，她写满笔记的业务书堆满了柜子，治疗咽炎的瓶瓶罐罐也放满了抽屉，但“业务专家”的称号也在纳税人中间流传开来。

很多人都知道，刘美宁不仅是减办常务副主任，还是减税降费“巾帼先锋队”的队长。在工作中，她带领市局“巾帼先锋队”以女性特有的温婉、细腻、迎难而上、勤劳干练、用脚踏实地、辛勤耕耘、攻坚克难的倩影，打造了减税降费工作中最美丽的一道风景。

这几年，刘美宁把全部的重心投到了工作中去，因此，对孩子的关怀变少了，陪伴老人的时间没有了，但刘美宁说，正是因为有了全心全意的付出，自己的人生才绽放着别样的光彩，自己会始终坚守自己作为一个党员的初心，不畏艰难，勇担使命，做一名合格的税务人。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

离石区人社局

## 探索高效便民服务新思路

本报讯“流动仲裁庭真好，这么快就帮我解决了困扰多时的劳动纠纷。”“是呀是呀，你们到家家门口来帮我们解决工资问题，都不用我们费时费力费钱来回跑了，真是感谢你们呀！”日前，某煤矿几位当事人拉住离石区人社局劳动仲裁和劳动监察工作人员的手连声称赞。

近几日，离石区人社局连续收到几件某煤矿职工提起的工伤待遇、劳动合同纠纷、拖欠工资等诉求案件，经过分析研判，发现该煤矿在规范用工方面存在短板。于是，该局改变工作方式，变被动为主动，将仲裁庭和劳动监察两支队伍派往当事人“家门口”服务，既方便了群众，又可以指导企业依法用工，真正做到了为我区劳动者人事关系和谐稳定保驾护航。

自党史学习教育开展以来，离石区人社局创新工作思路，多措并举加强劳动仲裁和劳动监察工作，树立“为群众办实事”的服务宗旨，以便民、利民、高效办案为出发点，充分发挥劳动仲裁和劳动监察的职能作用，主动将服务触角延伸到社区、企业、矛盾发生的基层一线，切实规范劳动用工秩序，维护劳动者和用人单位的合法权益。

提素质，全力推行党史学习与业务知识学习并进。为全面提升劳动仲裁职工和劳动保障监察员综合素质、业务能力、工作作风和优质服务意识，离石区人社局把开展党史学习教育作为加强作风建设的重要举措，以加强业务知识学习和劳动保障监察员开展劳动保障法律、法规、劳动人事争议调解知识、劳动保障监察、劳动合同、工资支付、工伤认定、劳动投诉举报和劳动仲裁日常接待等方面的学习培训，强素质、练内功，着力为用人单位和劳动者提供优质高效的服务。

强宣传，全面提高用人单位和劳动者法律意识。在党史学习教育宣传中，离石区人社局以提高用人单位遵法守法意识和农民工依法维权意识为宗旨，多次深入社区、企业、工地开展宣传活动，为群众讲解维权技巧、途径及方式；为企业讲解劳动者入职、在职、离职的用工流程及工伤、合同签订等各类高频问题，并现场解答群众的疑问，共发放《劳动人事争议调解知

识100问及服务指南》《保障农民工工资支付条例》《劳动法》《劳动合同法》相关法律法规宣传单800余份。

优服务，奋力营造和谐劳动关系新氛围。针对大型企业劳动纠纷发生频繁、人员流动较快、合同携带不便等情况，离石区人社局积极转变工作思路、创新工作方法，变“你来办”为“我去办”，设立“流动仲裁庭”上门服务，庭审前宣讲政策、庭审中规范庄严、有序、公开透明，庭审后“慎裁决重调解”，耐心引导、组织双方当事人进行协商处理，把矛盾化解在社区企业、化解在基层；同时，安排工作人员上门服务合同签订、协助做好用工备案前期准备工作，确保用人单位一次性通过备案审核。

针对大型企业用工情况不规范情况，离石区人社局先后深入山西东泰能源集团有限公司、山西大土河能源科技股份有限公司等重点企业，帮助用人单位建立规范内部管理制度，促进企业依法用工，积极构建和谐稳定的劳资关系。帮助企业完善用工管理制度、减少用工风险的角度出发，为企业提出了切实可行的建议，引导企业规范用工行为。

针对新形势下劳动争议纠纷案件日益呈现多样化、复杂化的新趋势，离石区人社局按照“快受理、快立案、快调查、快结案”的案件办理原则，以维护劳动者权益为宗旨，积极探索劳动仲裁快办案企业化新路径，对劳动案件进行联合处理，达到快速、高效、劳动者满意的目的，进一步巩固了离石区和谐劳动关系；积极推行案件繁简分类处理机制，实现简单案件快速处理、一般案件依法处理、重大疑难案件集体协商处理、群体性突发事件联动处理，确保快速满足群众维权需要，确保不发生集体性上访事件。

2021年以来，离石区人社局工作人员先后深入企业12次，现场监督企业订立劳动合同12次，其中“流动仲裁庭”下企业3次，集中审理案件7件，成功调解5件，涉及金额120余万元；解决农民工欠薪案件35起，涉及109人91.1万元，其中立案处理1起，涉及13人20.3万元工资；劳动仲裁处理涉及欠薪案件3起，涉及5人4.8万余元工资；协调处理31起欠薪案件，涉及91人66万元工资。

(白建明 袁国俊)

吕梁市直属机关事务服务中心——

## 开展“铭记历史 永葆初心 笃定前行”主题党日活动的

本报讯 为进一步增强党史学习教育的针对性、实效性，提升党员的使命感和责任感，近日，吕梁市直属机关事务服务中心组织在职党员干部赴石楼县红军东征纪念馆、交口县红军东征总指挥部旧址、中阳县上战地战斗纪念馆三个党建教育基地开展“铭记历史、永葆初心、笃定前行”主题党日活动，踏寻红色遗迹，接受革命传统教育。

在红军东征纪念馆、红军东征总指挥部旧址，党员们认真聆听了毛泽东、刘志丹等老一辈无产阶级革命家东征的革命事迹，真切体会到在当年艰苦卓绝的斗争环境下，革命先烈们勇往直前的爱国主义精神。通过此次参观学习，全体党员干部深受教育和思想洗礼，纷纷表示，要认真学习先辈投身革命、不畏艰难险阻的革命精神，继承我党的优良传统和作风，充分发挥共产党员的先锋模范作用，为机关事务工作的高质量发展贡献自己的一份力量。

(刘望)



吕梁市直属机关事务服务中心“铭记历史 永葆初心 笃定前行”主题党日活动